

赣州市人民政府办公室

赣州市人民政府办公室关于 2023年以来全市政务公开工作情况的汇总

各县（市、区）政府办公室，市政府各部门，市属有关单位：

为全面掌握全市政务公开工作开展情况，进一步推动政务公开提质增效，今年以来，市政府办公室先后采取实地察看与线上监测相结合的方式，对全市政务公开工作开展情况进行了深入调研，现将有关情况通报如下：

一、总体情况

从调研情况来看，各地各单位能够坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实2023年省、市政务公开工作要点、方案及省、市有关会议精神，全力发挥以公开促落实、强监管、优环境的作用，抓好政务公开各项工作的落实。一是体制机制日益完善。各地普遍建立健全了政务公开工作制度，将政务公开工作纳入考核评价体系，组织开展政务公开业务培训，推动党员领导干部树牢政务公开意识，政务公开工作日益标准化、规范化，政务公开工作机制建设更加成熟。二是公开形式不断丰富。积极建设政务公开主题公园、广场、祠堂，搭建“数字乡村”“乡村广播”系统，组织开展“市长热线日”“政府开放日”“政企圆桌会”“政策公开讲”“云直播”“乡间夜话”“网格夜话”“吐

槽大会”“局长陪您办”等公开活动，政务公开不断融入政府工作，走进群众身边。三是互动渠道不断拓展。各地各单位积极推进政务公开专区建设，在政府网站开设“领导信箱”“民意征集”等互动栏目，用好12345政务服务便民热线，及时回应群众关切，政府与群众距离进一步拉近。

二、存在问题

（一）基础信息公开存在不足

1.信息公开不及时。部分县（市、区）、市直部门未及时公开近两年行政规范性文件清理结果、本年度重大决策意见征集反馈及本年度举办的“政府开放日”活动信息。部分县（市、区）重大会议召开时间与信息发布日期间隔超过14天。一些网站出现空白栏目或栏目更新不及时。

2.信息公开不全面。部分县（市、区）、市直部门行政规范性文件、意见征集公告公开要素不全面。部分县（市、区）重大会议未提供图文、视频形式的会议直播或回放，未集中公开或较少公开专项规划、历史规划。一些单位依靠转载上级动态，搞“凑数”公开。

3.审核把关不到位。一些单位运维保障不力，落实“三审三校”制度不严，网站和政务新媒体出现错敏字、严重表述错误的情况时有发生，或者上传与栏目毫无关联的信息凑数。一些网站和政务新媒体出现个人信息泄露、外链暗链、不可用链接。

（二）重点领域信息公开有待完善

1.财政信息方面。部分县（市、区）未公开2023年财政资金

直达基层资金分配、下达和使用管理情况，未规范、全面公开行政事业性收费清单。

2.脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接方面。部分县（市、区）未公开本年度本地区“脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接”下达资金名称及分配结果。

3.其他方面。部分县（市、区）未公开老年人养老补贴、就业创业补贴、最低生活保障、特困人员供养、临时救助等补贴、救助结果信息，信息公开存在缺项漏项。

（三）政策解读实效有待提升

1.政策解读质量不高。部分政策解读存在简单地复制文件内容或者制作文件精简版方式解读的问题，未做到实质性解读文件。

2.政策解读方式较为单一。采用图表图解、视频动漫、短视频等群众喜闻乐见的形式开展政策解读较少。政府主管部门和领导、专家通过在线新闻发布会或政策吹风会等栏目，从不同角度对同一政策文件进行解读的较少。

3.政策解读发布不够规范。部分政策解读未与政策文件相互关联，未在文件公开后 3个工作日内及时发布。

（四）阵地建设不够彰显

1.线上平台运维不够到位。一些网站栏目设置不科学，界面不够友好，浏览体验不佳。一些地方政务新媒体清理不到位。一些地方未公开设置“政策问答知识库”相关专栏专题集中公开政策问答信息，且网站部分留言答复超过 5个工作日未回复；一些政务微信公众号互动功能缺失。

2.线下场所建设不够扎实。有的地方没有考虑人流量、场所适应等因素，盲目建设政务公开广场、公园，过多拘泥于宣传标语和形式，政策宣传、解读不丰富；有的政务公开广场、公园等仅有“政务公开”4个字而无实际内容；有的政务公开专区没有依申请公开表格，有的申请表格没有受理单位一栏等；有的地方没有对身份证号码等隐私信息进行隐藏。

（五）年报编发有待规范

1.格式不规范。部分县（市、区）、市直部门未按照政府信息公开工作年度报告格式要求进行公开，如“总体情况”文字描述超过一千字，表格格式不符合文件要求等。

2.质量不够高。部分县（市、区）、市直部门政府信息公开工作年报存在数据不准确、不对应，内容不全面问题，如“总体情况”未完整包括主动公开、依申请公开、政府信息管理、平台建设、监督保障等要素，“主动公开政府信息情况”“收到和处理政府信息公开申请情况”数据存在逻辑问题，“其他需要报告的事项”未列明收取信息处理费情况等。另外，一些单位近三年年报存在雷同问题。

三、工作要求

（一）压实责任夯基础。各地各部门要明确政务公开工作定位，组织领导干部学习《中华人民共和国政府信息公开条例》《江西省行政规范性文件管理办法》等文件，增强政务公开工作意识。要正确理解政务公开与政务服务的关系，切实加强对政务公开工作的组织领导，层层压实工作责任，举一反三抓好各类反馈问题的整改，不断夯实政务公开工作基础。各地各部门政务公开调研反馈问题核实整改情况，经主要领导签字后于10月15日前报市

政府办公室政务公开与信息化科，邮箱：gzszfbxxk@163.com

（二）对标对表补短板。要对照省、市政务公开工作要点、方案，认真查缺补漏，逐条逐项抓好任务落实，确保应公开的政策文件、办事指南、清单、资金发放以及监督检查结果信息等及时公开，“政府开放日”等活动高质量开展，政府信息公开工作年报按要求编制、发布。

（三）突出重点强阵地。要以“让群众浏览政务公开信息有逛超市体验”的标准来优化网站的栏目、界面设置，提高网站亲和力。要强化工作调度，抓好政务新媒体清理工作。科学谋划政务公开广场、公园建设，充分考虑人流量、场所适应等因素，提高场所建设质量。结合政务服务抓好专区建设，推动政务公开与政务服务双促进、双提升。

（四）拉高标杆提质量。要积极学习借鉴其他地方政务公开特色做法，采取“交叉”体验的方式，挖掘提升空间。排查政策解读是否有效，解读方式是否最佳，表述是否简洁，效果是否通俗易懂，是否能发挥解读作用，有针对性的给予改进，做到规章、规划、行政规范性文件以及其他涉及公民、法人和其他组织切身利益、需社会广泛知晓的政策性文件应解读尽解读，并确保高质量解读。

2023年 9月 5日